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รายงานผลการปรับปรุงกระบวนงาน
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566
ชื่อกระบวนงาน : กระบวนงานการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์
หน่วยงาน : กองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์
ผู้รับผิดชอบ : นางสาวประเทืองทิพย์  เสือเอก เบอร์โทร. : 2271

1. อธิบายปัญหา และสภาพการปฏิบัติงานเดิมก่อนที่จะริเริ่มการปรับปรุง
กรมปศุสัตว์กำหนดแนวทางการส่งเสริมพัฒนาอาชีพการเลี้ยงสัตว์ โดยมีการจัดทำยุทธศาสตร์รายชนิดสัตว์เป็นกรอบในการพัฒนา และมอบหมายให้ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องร่วมบูรณาการเพื่อขับเคลื่อนยุทธศาสตร์สู่เป้าหมายเดียวกัน ทั้งนี้ ตามยุทธศาสตร์ที่กำหนดประเด็นยุทธศาสตร์สำคัญ คือ การพัฒนาเกษตรกรและสร้างเครือข่ายเกษตรกรสู่ความเข้มแข็ง โดยเฉพาะเกษตรกรรายย่อยด้วยการถ่ายทอดองค์ความรู้และเทคโนโลยีที่เหมาะสมเพื่อให้เกษตรกรพัฒนาการเลี้ยงสัตว์เพิ่มประสิทธิภาพ ลดต้นทุนการผลิตเพื่อเพิ่มผลผลิต สามารถแก้ปัญหาที่เกิดขึ้นด้วยตนเอง อย่างยั่งยืน ในกระบวนการถ่ายทอดความรู้และเทคโนโลยีเพื่อให้เกษตรกรเกิดการยอมรับ สามารถนำความรู้ไปปฏิบัติได้อย่างถูกต้องเหมาะสมเกิดประโยชน์อย่างแท้จริงเป็นต้องอาศัยกระบวนการมีส่วนร่วมสร้างเกษตรกรต้นแบบ ให้มีความรู้ นำองค์ความรู้ ทักษะประสบการณ์ ประสบความสำเร็จในอาชีพการเลี้ยงสัตว์ชนิดนั้น ๆ มาเป็นตัวอย่างและวิทยากรผู้ถ่ายทอดองค์ความรู้ 
ด้วยเหตุดังกล่าวงานส่งเสริมและพัฒนการปศุสัตว์ จึงได้กำหนดให้มีกิจกรรมการจัดตั้งศูนย์เรียนรู้ การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ เพื่อใช้เป็นแบบอย่างสำหรับเกษตรกรและประชาชนผู้สนใจด้านการเกษตร ได้พัฒนาสู่การเป็นศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ และเพิ่มขีดความสามารถในการเป็นสถานที่ฝึกอบรมและศึกษาดูงานของเกษตรกรและผู้ที่สนใจ โดยในปัจจุบันได้มีศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ ในการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตรประเภทต่าง ๆ กระจายอยู่ทั่วประเทศ ทั้งที่จัดตั้งโดยกรมปศุสัตว์และหน่วยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
2. ผู้นำเสนอแนวทางการแก้ปัญหา ผู้ดำเนินการ และผู้มีส่วนได้ส่วนเสียของโครงการ 
กองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ เห็นถึงความสำคัญและคุณประโยชน์ของศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์  จึงมีความจำเป็นต้องดำเนินการการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ เพื่อรับรองสถานภาพของศูนย์เรียนรู้ การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ ช่วยอำนวยความสะดวกในการเก็บรวบรวมข้อมูลที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์แก่เกษตรกร ประชาชนผู้สนใจ ตลอดจนหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อบูรณาการการพัฒนาร่วมกันและนำไปใช้ประโยชน์ต่อไป 
3. ผลงานที่เป็นความคิดริเริ่มในการพัฒนาคุณภาพการบริการ 










4. กลยุทธ์ที่นำมาใช้ให้การพัฒนาบริการประสบผลสำเร็จ
1. มีจุดมุ่งหมายชัดเจน 
การมีแผนกลยุทธ์จะช่วยให้เจ้าหน้าที่ทุก ๆ คนในองค์กร ตั้งแต่ สำนักงานปศุสัตว์อำเภอ สำนักงานปศุสัตว์จังหวัด กองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ สามารถทำได้ตามเป้าหมายที่ได้วางเอาไว้ได้อย่างชัดเจน ถูกต้อง และเข้าใจว่าควรทำอย่างไรเพื่อให้ผลลัพธ์เป็นไปตามความคาดหวัง ตรงนี้ย่อมส่งผลถึงการเติบโตและก้าวไปถึงความสำเร็จดังที่ตั้งเป้าเอาไว้
2. การปรับตัวเข้ากับสถานการณ์
โลกยุคใหม่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา ดังนั้นหากมีการวางแผนกลยุทธ์ที่ดี จะช่วยให้เจ้าหน้าที่ทุกคนในองค์กรรู้เท่าทันถึงสิ่งที่กำลังจะเกิดขึ้น อันส่งผลสำคัญให้เกิดการเปลี่ยนแปลงได้อย่างทันท่วงที 
3. ทำงานเชื่อมโยงกันอย่างเหมาะสม
การมีแผนด้านกลยุทธ์ที่ดียังช่วยให้การทำงานของแต่ละฝ่ายสามารถสร้างประสิทธิภาพที่องค์กรต้องการได้อีกด้วย เพราะทุก ๆ คนจะรู้ดีว่าเป้าหมายของตนเองคืออะไร ควรทำอย่างไรเพื่อให้งานออกมาดีที่สุด การวางแผนนี้ยังถือเป็นวิธีเชื่อมโยงและสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องของการทำงานในแต่ละฝ่ายเพื่อลดปัญหาที่เกิดขึ้นภายใน สร้างสัมพันธ์ที่ดีให้กับทุก ๆ คนในองค์กร เกิดความรักใคร สามัคคี
4. สามารถวัดและประเมินผลได้ชัดเจน
เมื่อมีการวางแผนตามขั้นตอนต่าง ๆ เรียบร้อย ก็จะเข้าสู่ขั้นตอนลงมือทำ และการวัด ประเมินผลที่ออกมาว่าตรงตามมาตรฐานเพียงใด ซึ่งถือเป็นอีกเหตุผลที่จะช่วยให้องค์กรก้าวไปข้างหน้าได้อย่างมั่นคง หากผลลัพธ์ที่ออกมายังไม่เป็นตามเป้าก็ต้องหาสาเหตุที่แท้จริงให้ได้ว่าเกิดจากอะไร มีวิธีแก้ไข ปรับปรุงลักษณะไหนเพื่อให้กลายเป็นผลตามที่ตั้งเป้า เรียกว่าสามารถมองเห็นจุดบกพร่องขององค์กรและแก้ไขได้ตรงจุดที่สุด
5. ทรัพยากรที่ใช้ในการดำเนินการ
เจ้าหน้าที่จาก กองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ สำนักงานปศุสัตว์เขต 1 – 9 สำนักงานปศุสัตว์จังหวัด และ สำนักงานปศุสัตว์พื้นที่กรุงเทพมหานคร สำนักงานปศุสัตว์อำเภอทั่วประเทศ ใช้ความรู้ ความสามารถในการให้บริการเกษตรกร กลุ่มเกษตรกรในการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ เพื่อเป็นข้อมูลพื้นฐานในการกำหนดเป้าหมาย และแนวทางการส่งเสริมพัฒนาด้านปศุสัตว์   เพื่อเป็นสถานที่รับรองสถานภาพในการถ่ายทอดองค์ความรู้ ต้นแบบของศูนย์เรียนรู้และ กลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ ที่จัดตั้งและดำเนินการภายใต้โครงการส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเลี้ยงสัตว์ของ กรมปศุสัตว์ และหน่วยงานต่าง ๆ เพื่อสร้างความมั่นใจให้ศูนย์เรียนรู้ และกลุ่มเกษตรกร ในการพัฒนาความพร้อมของศูนย์เรียนรู้และกลุ่มเกษตรกร เพื่อพัฒนาอาชีพการเลี้ยงสัตว์กับหน่วยงานของกรมปศุสัตว์ และเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้เกษตรกร ผู้ที่สนใจ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ฯลฯ
6. ขั้นตอนสำคัญในการพัฒนาการบริการและการนำไปปฏิบัติ
1. ลำดับขั้นตอนในการพัฒนา
ศึกษาและทำความเข้าใจกับความสำคัญของงานและกระบวนการงานการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์
2. ลำดับขั้นตอนในการนำไปปฏิบัติ
- ทำหนังสือชี้แจงสร้างความรับรู้ความเข้าใจให้กับผู้ที่เกี่ยวข้อง
- จัดทำคู่มือการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์
- ให้บริการการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ แก่เกษตรกร
- ตรวจสอบเอกสารและหลักฐานการขอขึ้นทะเบียน 
- กำหนดเลขทะเบียนตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด 
- ออกหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียน 
- เสนอหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนให้นายทะเบียนฯ (ผอ.กสส.) ลงนาม 
- จัดส่งหนังสือรับรองให้สำนักงานปศุสัตว์จังหวัด 
- จัดทำฐานข้อมูลและเผยแพร่การขึ้นทะเบียนฯ ระดับกรมปศุสัตว์
3. ระบบการติดตามและประเมินผล
กองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ มอบหมายให้เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบงานการการส่งเสริมการปศุสัตว์ สำนักงานปศุสัตว์เขต 1 – 9  สำนักงานปศุสัตว์จังหวัด และ สำนักงานปศุสัตว์พื้นที่กรุงเทพมหานคร ติดตามผล ตามแบบฟอร์มที่กำหนดทุก 12 เดือน
7. ปัญหา อุปสรรค รวมถึงวิธีการบริหารจัดการ
1. ด้านความต้องการของผู้รับบริการ : ความรวดเร็วของการยื่นขออนุมัติ
2. ด้านความรวดเร็ว : การทันต่อเวลา
3. ด้านความผิดพลาดของชื่อ นามสกุล และที่อยู่ : ความถูกต้องของเอกสารการขอขึ้นทะเบียน
8. ประโยชน์ที่ได้รับจากการดำเนินการพัฒนาบริการ
1. เกษตรกรได้รับการขึ้นทะเบียนศูนย์เรียนรู้การเลี้ยงสัตว์และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ 
2. กรมปศุสัตว์ มีข้อมูลพื้นฐานในการกำหนดเป้าหมาย และแนวทางการส่งเสริมพัฒนาด้านปศุสัตว์ 
3. กรมปศุสัตว์ และ เกษตรกรมีสถานที่รับรองสถานภาพในการถ่ายทอดองค์ความรู้ ต้นแบบของศูนย์เรียนรู้และกลุ่มเกษตรกรผู้เลี้ยงสัตว์ ที่จัดตั้งและดำเนินการภายใต้โครงการส่งเสริมและพัฒนาอาชีพการเลี้ยงสัตว์ของ กรมปศุสัตว์ และหน่วยงานต่าง ๆ ได้อีกด้วย
9. การสร้างความยั่งยืนและการขยายผลไปยังหน่วยงานอื่น ๆ
กองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ได้มีการนำแนวทางการดำเนินงานการขึ้นทะเบียน มานำเสนอในเวที KM Forum ประจำปี ของกองส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ โดยมีเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบและดำเนินงานด้านการส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์เข้าร่วมกิจกรรมและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น
10. บทเรียนที่ได้รับจากการดำเนินการพัฒนาบริการ คืออะไร
การดำเนินงานส่งเสริมและพัฒนาการปศุสัตว์ของประเทศไทย จำเป็นต้องมีการออกเอกสารรับรองสถานภาพต่างๆ ของเกษตรกร หรือ ศูนย์ฯ ต่างๆ ที่ปัจจุบันกฏหมายมีการรองรับเรื่องเอกสารอิเล็กทรอนิกส์มากขึ้น ดังนั้นในการดำเนินงานในปีต่อ ๆ ไป จึงควรมีการศึกษาเพื่อการพัฒนา ปรับปรุง เปลี่ยนแปลงกระบวนการของงานบริการด้านอิเล็กทรอนิกส์ ตั้งแต่บุคลากรและเทคโนโลยีเพื่อให้เท่าทันต่อสถานการณ์ที่เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วในโลกยุคดิจิทัล และตอบสนองต่อความต้องการรับการบริการและให้บริการด้านออนไลน์มากขึ้น
แบบฟอร์มที่ 5





โปรดสรุปรายงานผลการปรับปรุงกระบวนงาน โดยมีความยาวไม่เกิน 10 หน้ากระดาษ A4 �ตัวอักษร TH SarabunPSK ขนาด 16 โดยครอบคลุมประเด็นคำถาม จำนวน 10 ข้อ











เตรียมเอกสารเพื่อยื่นขอขึ้นทะเบียน





ปรับปรุง/แก้ไข





ตรวจสอบเอกสารข้อมูล





ปรับปรุง/แก้ไข





ผ่าน





อนุมัติการขึ้นทะเบียน





ผ่าน





ออกหนังสือรับรอง


การขึ้นทะเบียน





จัดส่งเอกสารอนุมัติการขึ้นทะเบียนให้เกษตรกร








